

顶薪陪玩月入超10万元 有公司从业者超两千人

游戏陪玩代练产业调查



梵梵是一名游戏陪玩。

在行业内,他们被称为陪陪,有昵称。在点单群里,他们像是超市货架上的商品,供下单的“老板”挑选。在这里,“老板”不是上司,而是指下订单的游戏玩家。

随着电竞行业的发展以及周边生态的兴起和壮大,游戏用户群体数量快速增长,像梵梵一样的游戏陪玩以及代练也成为了热门服务职业。不过,大众对游戏服务业的认知偏见仍有待校准,游戏陪玩和代练也依旧面临着一些上不了台面的尴尬。与之相关的是,行业内各类问题层出不穷,规范化亟须提高。

另外,在强竞技游戏中,陪玩和代练的存在对游戏环境的影响以及给普通玩家造成的困扰,同样值得关注。

打着游戏就把钱挣了?

王者荣耀历史巅峰前10,105段打野,10个英雄国服标,这几个标签背后,隐藏着的是位叫徐凤年的年轻人。

游戏陪玩和代练是他的主要工作。三四年前,徐凤年开始接触这个行业,那时候,他只是断断续续接了些单子。

打单子,这是圈子里的黑话,意思就是接了陪玩或者代练的订单。

徐凤年刚入行时,家里人强烈反对,他们不理解打游戏也能赚钱,怕年纪尚小的他走上歪路。听话的徐凤年选择了暂时放弃,出去打了两年工。但兜兜

转转,他还是回到了王者峡谷里,成为职业的陪玩和代练。

打着游戏就能把钱挣了。这句话的吸引力是不言而喻的。

在陪玩和代练的圈子里,既有徐凤年这样单干的“个体户”,也有以团体为单位运营的公司。梵梵所在的Pop俱乐部主营业务就是陪玩,代练的单子他们也接。Pop目前设有6个分部,从事陪玩,代练人员超2000名。除了大家能想到的英雄联盟、王者荣耀、和平精英,像蛋仔派对之类的游戏他们也有涉猎,“‘老板’群体比较多的,我们就会考虑去做。”

熬夜通宵是常事,顶薪陪玩月入超10万

代练的价格要低于陪玩。

先说陪玩,技术硬且情商高,这样的称为技术陪,他们价格较高,单局定价在35元到40元左右。技术一般但是有其他特长的可以当娱乐陪,单价一般为18元到20元。

梵梵所在的俱乐部,除了按照局数收费,时间也是收费标准之一。像和平精英,一局大概耗时30分钟,若是遇到“膀胱局”,时间超过45分钟,“老板”就需支付两局的费用。

代练一般以结果为导向收费。以和平精英为例,从4200分的超级王牌到4300分的神,赛季初的价格大概是1分5元,也就是“老板”共需要支付500元。如果这个目标没有实现,代练会按照比例退还部分费用。

陪玩代练横行,对普通玩家不公平

王萌萌在小红书上刷到过几次陪玩和代练发的视频,真正付诸行动是在2022年下半年。

她记得很清楚,那是王者荣耀S28赛季“千色云中”。在陪玩的帮助下,她第一次打上王者。“打开了新世界的大门。”回忆起第一次找陪玩时的场景,王萌萌不自禁地露出笑容。

作为普通上班族,王萌萌月薪8000元左右。她的标准是每月最多花500块钱找陪玩或者代练。“太快乐了,他们又能带我上分,又能提供情绪价值,我怕控

制不住自己。”红、蓝Buff(游戏术语,指收益)有人帮忙拿,人头等着她来收割,就连被击杀了,队友也会赶紧送上安慰“姐姐已经打得很好了”“姐姐我帮你复仇”……最奢侈的一次,王萌萌下了4单,一局就花了100多元。

对抗竞技游戏中,一方的快乐往往建立在另一方的痛苦之上。

明明对面ID看起来像个软妹,但在英雄BP(扳选)时却拿出了孙悟空带惩戒,陈腾顿感不妙。开局被连续抓了五六次之

后,他崩溃了。赛后,点开对方的主页,看到常用英雄是瑶和蔡文姬后,他确定他的猜测90%是正确的:又遇到“小代”了!

赛季初期的巅峰赛,赛季末期的排位局,陈腾总结,在这样的时间和地点,他总能与代练们不期而遇。“肯定影响游戏体验啊,被打得像人机一样。”

遇到陪玩和代练,哪个更影响游戏体验?陈腾顿了两秒,问:“只能选一个吗?”作为王者荣耀开服玩家,陈腾最终选择了后者。他的理由是,陪玩最多是



正如字面意思,陪玩就是陪着“老板”玩游戏,代练就是代替老板练号。二者在本质上都是出卖时间和服务的行为。不同的是,代练有技术就行,陪玩既要有技术,还要有情商,要嘴甜,能把“老板”哄高兴。

所以,陪玩和代练的入行要求也不同。以梵梵所在的俱乐部为例,招聘时,最先考核的是技术,比如游戏段位、等级、实操等等。要想成为陪玩,还需要通过情商测试。比如,“老板”无缘无故生气了,你会如何应对?

因,所以,晚上和假期一般是陪玩和代练们最忙的时候。

像徐凤年这样,代练、陪玩两手抓,一个月的收入在1万以上。

梵梵介绍说,在他们俱乐部,只要正常接单,每个月至少也能拿到这个工资。接单多的,收入能达到6万到8万。梵梵之前赚得最多的时候,一个月能进账10万到15万,在整个行业里,这已经算是顶薪了。

“光靠陪玩或者代练肯定挣不了这么多。有时候,跟‘老板’玩得开心了,他们会送单子,100单,1000单这样,直接送给你。”以单价35元一局为例,梵梵所说的送100单换算成人民币就是直接打赏3500元。当然,这部分俱乐部也是要抽成返点的。

把很多玩家带到了不属于他们的段位,或者游戏内为了出风头会恶心对手,但代练的存在却完全打破了游戏的公平性,“如果人人找代练,国标、省标的存在还有什么意义?”在他看来,找代练纯粹是虚荣心作祟。

对陈腾这样的普通玩家来说,要判断对面是商业代练还是来低分段“炸鱼”的,其实没那么容易。除非对方在推水晶时,公屏打字留下联系方式。而陈腾能做的,就是赛后点一下举报。

走过10年发展历程 行业野蛮生长谁来买单?

如果将2014年网鱼网咖发布首款游戏陪玩APP视为行业起点,陪玩和代练已经走过了10年的发展历程。根据相关统计数据,2021年,国内游戏陪玩市场规模超140亿元。

管理层面上也落地了一些标准。例如,中国通信工业协会电子竞技分会曾颁布《游戏陪玩师团体标准公告》,上线了游戏职业技能认定平台和游戏代练师技能认定平台,通过平台认定可获取专业证书。

换句话说,陪玩和代练是正规职业,他们统一被称为“游戏陪玩师”。

游戏陪玩师这个行业,表面看起来还算过得去,但只要掀开袍子就会发现,里面爬满了跳蚤。

未成年人的进入是无法避免的。徐凤年和梵梵都明确表示,未成年人下的订单他们都不接。但只要愿意出钱,市场上总有人接。梵梵说,面对来俱乐部应聘的陪玩和代练,他们有一条硬性标准:必须是年满18岁的成年人。但在一些小作坊式的俱乐部、工作室以及“个体户”运作中,未成年人接单的情况屡见不鲜。

游戏和金钱对未成年人的诱惑都是极大的,更何况将两者放在一起。

另外,“老板”逃单一走了之的状况也经常发生,陪玩和代练的权益无法得到保障。徐凤年算了下,入行至今,他大概被跑了两万多块,梵梵的损失比徐凤年还要多。用他们的话说,只能自认倒霉。

为了限制代练、保障玩家权益,国内很多游戏厂家都在用户协议中明确规定,账号交给他人使用,造成的后果由个人承担。登录IP和设备异常时,也会要求用户刷脸验证。但总体来说,这些措施收效甚微。通过使用某些APP,“老板”和代练们就可以修改IP地址,前者通过刷脸验证后,可以直接将账号转给代练使用。

在搜索平台输入关键词“代练”“判决”,会弹出很多由于代练开挂导致账号被封的案件。

北京市中闻律师事务所知识产权部执行主任刘彬表示,目前,我国法律条文中,没有明确规定禁止代练,这是个人之间的私下合作,从法律上通常理解为一种委托关系,也就是游戏账号所有人委托他人练级。根据我国法律规定,一旦形成委托关系,委托人要为受托人的行为承担责任。

所以,玩家们要想好,一旦因为代练产生不良后果,作为委托人的“老板”可能会劳心又伤财。(文中受访者除刘彬外均为化名)

据《新京报》《北京青年报》